



ECONOMIA

Si no hay soluciones urgentes

Las industrias de tomate presentarán expediente de crisis

BADAJOS. — (De nuestra Redacción.)

De no producirse la acción urgente de la Administración todo el sector de concentrado de tomate se vería abocado al inmediato expediente de crisis, con la irremisible desaparición de más de 20.000 puestos de trabajo. Esta ha sido una de las conclusiones más importantes tras dos reuniones que, esta semana que finaliza, han tenido los representantes del sector en Badajoz. En ellas se ha analizado la gravedad de la crisis (en varias ocasiones hemos ofrecido a los lectores cifras de producción y comparación con otros países, según datos que posee la propia Administración) que puede paralizar de modo irreversible, en el decir de los industriales y a la vista de la continua regresión, una de las industrias españolas con más fuerza competitiva hasta ahora y con gran futuro comercial en el Mercado Común europeo; este holding de industrias es, sin duda ninguna, el más importante en Extremadura.

«La absurda campaña de 1979 ha provocado una caída vertical del sector», nos dice Juan Luis Morera, presidente de la Asociación Nacional de Concentrado y Polvo de Tomate, con descenso dramático y espectacular en las cifras de exportación. De los 1.887 millones de 1977, se descendió a 1.303 en 1978, para alcanzar apenas los 600 millones en los primeros siete meses de 1979.

—¿Causas?

—Entre otras la revaluación de la peseta con respecto al dólar; la inflación creciente que ha aumentado de manera insostenible en los costos de producción, y el encarecimiento del dinero de un sector que paga al contado y cobra de forma aplazada. Con la retracción de las exportaciones, el stock de producto excedente es enorme.

—A lo largo de la temporada o campaña una industria estatal ha tenido que hacerse cargo de otra privada; en reuniones anteriores la crisis seguía viéndose aumentada pero ¿realmente es tan angustiosa como para pensar en el «crack»?

—No vemos otra salida y la situación contenida sigue. La progresiva descapitaliza-

ción de las empresas han llevado a contemplar el «clack» y el inicio de trámites necesarios para los expedientes de crisis como única salida.

—¿Y qué pasará en Extremadura si esto llega?

—Nuestra experiencia nos dice que el proceso sería irreversible y sus consecuencias no se pueden prever ahora, pero de todas formas lamentables.

—¿Se han agotado todas las vías para buscar soluciones?

—Sabes que sí. Vuestro periódico ha seguido puntualmente los procesos; hemos facilitado datos de costos, de producción, de mercado. Ahí están las mismas cifras regresivas de producción del sector. Hace un par de años se elaboraban 400 millones de kilos y en esta campaña apenas hemos rebasado los 200.

—¿La Administración continúa sin dar una respuesta a estudios, cartas, telegramas, entrevistas...?

—Sí; y esto provoca una serie de tensiones entre los industriales que no te quiero ni contar. Sabemos que hace unas semanas un político extremeño interpelló al Gobierno en este sentido y en la respuesta que recibió del propio ministro de Agricultura se afirmaba y se prometía que se estudiaría el problema del sector.

—¿La actividad está parada?

—No. Se está sacando concentrado en unas condiciones financieras que ya me contarás. Si lo pensáramos seriamente debemos concluir que somos unos suicidas, pero hay que ir pagando, a trancas y barrancas, a los proveedores, a los agricultores, etc., hay que decir que los agricultores, en su mayoría, están teniendo un gran sentido de la responsabilidad y de conocer el problema, porque también están aguantando lo suyo.

CRISIS INDIVIDUALES

—¿Los expedientes de crisis los presentarían de forma globalizada?

—Legalmente no puede hacerse así, sino individualmente. Esto no obsta para que la sesoría jurídica de la Asociación esté estudiando el tema.

• La falta de competitividad en las exportaciones por la ruina de precios y la regresión continua, entre las causas

• La Administración, globalmente, no da respuestas a los continuos planteamientos de búsqueda de soluciones por parte de los industriales

• Recientemente, ante la interpellación de un diputado extremeño, el ministro de Agricultura dijo que «el tema se estudiará»

—¿Qué dice el comité económico del FORPPA?

—Hasta ahora nuestro interlocutor ha sido el FORPPA, pero nosotros sabemos que este organismo no puede dar solución, hoy por hoy, y en la estructura actual, al problema. Sabemos que el Comité Económico y Financiero del FORPPA se ha reunido; en él están representados varios ministerios y al parecer no hay acuerdo entre estos representantes.

Y digo que el FORPPA no puede dar solución no porque no quiera sino porque se limita a ceñirse a unos presupuestos que va suministrando cada año y le va bien, pero esa no es solución.

—Y una nueva campaña está a la vista.

—Parece que no, pero es así. Llega Navidad, Reyes... febrero y los agricultores ya inician la campaña. En marzo, como todos los años, nos llama el FORPPA; muestra sus recursos y si quieres firmas el acta de colaboración. Así año tras año y cada vez peor. «Estó te doy si lo quieres». Y así no vamos a ninguna parte. Las soluciones han de ser de fondo. Además este problema no sólo se nos



Juan Luis Morera, presidente de la Asociación Nacional de Concentrado y Polvo de Tomate

plantea a nosotros, si es que se hace la próxima campaña que lo veo muy difícil, sino al propio agricultor, que no tiene una alternativa de cultivo clara, aunque se diga lo del algodón u otros cultivos; empezar a potenciar el algodón, por ejemplo, ha de llevar su mucho tiempo tras la caída. Llegarán los nerviosismos y todo lo que se quiera. La solución debe ser una solución de Gobierno. Sentarse a la mesa a negociar honradamente y profundamente; una solución puente, al menos, hasta que se entre en la CEE.

—También, entonces, habrá problemas.

—Muchos. El panorama no lo podemos ver más negro. Y basten algunos ejemplos: en Francia todo el sector conoce las ayudas y el nuevo plan del sur para hacer «frente» a la posible entrada de España. En Italia igual, con unos beneficios gigantescos para el sector, con el fin de que puedan hacer frente a los países futuros competidores y sobre todo a España. Son medios de apoyo financieros agresivos hacia otros países para que no les suponga una competencia. Mientras, ante este panorama, aquí en España no se está haciendo nada. ■ GASPARD GARCIA MORENO.

POLITICA

Alberto Oliart:

«Es esencial que haya unidad en Extremadura»

BADAJOS.—(De nuestra Redacción.)

Alguna trifulca se armó la semana pasada a raíz de la discusión en el Congreso de la ley general de Presupuestos del Estado para 1980. Se dijo que los extremeños de UCD rompieron la disciplina de voto a raíz del polémico artículo 20, en el que se asigna un fondo de veinte mil millones para regiones menos favorecidas.

En la información que se dio quien aparecía como el «malo» de la comedia era el diputado extremeño Alberto Oliart, encargado por otra parte de la defensa de la propuesta del Gobierno. Según tal versión parecía que Oliart estuviera en contra de los intereses extremeños.

El caso es que luego vinieron las matizaciones. Algunos de los que habían sido aludidos salieron en defensa de su extremeñismo o tratando de poner las cosas en claro y bien puntualizadas. El único que no había abierto la boca era Alberto Oliart, que es quien peor parado salía en aquella versión de los hechos.

Este fin de semana ha estado en Badajoz. Y en vista de su silencio le planteamos la cuestión. No ha eludido contestar, aunque lo cierto es que no parece darle a todo aquello demasiada importancia.

—La propuesta del Gobierno —nos dijo Oliart echando mano del texto oficial— habla de «zonas de escaso nivel de desarrollo en las que exista un índice de paro no cubierto por el Seguro de Desempleo». Pero la ley no menciona a ninguna región ni provincia; es más, utiliza el término «zona», que puede ser aplicado a comarcas determinadas de muchos puntos del país. Los castellanos pretendieron que se añadiera a lo anterior, «o de zonas de-

• «Más grave que la utilización de este o aquel término en la ley de presupuestos es que Cáceres y Badajoz estén cada día más de espaldas»

• «Tanto si se habla de «zonas de escaso nivel de desarrollo», como de «zonas deprimidas» o «zonas despobladas», que son las modificaciones que algunos querían introducir, todas caben por desgracia en Extremadura»

primidas», al tiempo que los aragoneses proponían añadir «zonas despobladas». No acabo de comprender muy bien a qué viene la oposición cuando a Extremadura le afectan todas las fórmulas propuestas, tanto si se trata de zonas de escaso nivel de desarrollo, de zonas deprimidas o de zonas despobladas, porque aquí se da todo eso. Pero es que además, aun manteniendo la expresión original, también puede alcanzarle a castellanos, gallegos y otros. Aunque en realidad se está pensando fundamentalmente en Andalucía, Extremadura y Canarias, que es a donde principalmente se dirigirán esos fondos, al margen de los que se asignan para empleo comunitario.

—Otra cuestión de la que se habló fue la distribución de inversiones de Radiotele-

visión Española, con una protesta, que Alberto Oliart se negó a firmar ante el hecho de que de casi diez mil millones, apenas cuarenta se destinaban a Extremadura.

—Eso no es verdad. A mí se me pidió que me opusiera al artículo 20 y dije que porque yo era el defensor de la ponencia y sabía de antemano qué es lo que iba a salir; en segundo lugar porque no es serio que el portavoz del Gobierno, que era yo, me saliera en un momento dado para volver a entrar un instante después, y finalmente porque con el texto del proyecto no se perjudica a Extremadura. Lo que se discutía de Radiotelevisión Española era un anexo por el que se aprobaban transferencias a RTV como organismo autónomo, pero sin entrar para anda en su distribución, que es competencia de Radiotelevisión Española, aunque haya de aprobar tal reparto los Ministerios de Industria y Hacienda. Pero nada tiene que ver el Congreso en ello.

Para Alberto Oliart hay en todo este asunto un par de cosas con las que muestra su desacuerdo: que se eleven protestas que tienen mucho de concesiones a la galería, pero sin fundamento, y que se hable sin saber bien de qué va, «porque lo que está claro es que algunos protestan por una ley de Presupuestos que no se han leído».

UNION ENTRE LOS EXTREMEÑOS

Refiriéndose ya a cuestiones más concretas que afectan a Extremadura, Alberto Oliart nos diría:

—Aquí sería esencial que hubiera conciencia clara de los problemas auténticos, no de insignificancias. Si no hay un buen diagnós-



co, nunca saldremos del subdesarrollo, no sólo económico, sino cultural, social y de todo tipo.

En este análisis de la problemática extremeña Oliart establece una como gradación de pasos esenciales. El primero, como se ha dicho, un buen diagnóstico. Pero no es el único.

—Es esencial que haya unidad entre todos los extremeños. Más grave que la utilización de este o aquel término en la ley de Presupuestos es que Cáceres y Badajoz estén cada día más de espaldas. Es esencial que haya unidad en Extremadura; que el grupo de los hombres públicos —y no me refiero sólo a los políticos— estén unidos, sean de la derecha, del centro o de la izquierda, en vez de tirarse al codillo por personalismos. Y otra idea que también me parece esencial es que no hay posibilidad de una Extremadura sin problemas, sin una España sin problemas. Somos una parte de un todo. Y hay que tomar conciencia de que si los regionalismos van a servir para sacar a flote a unos a costa de hundir a otros, nos iremos todos al hoyo.

Una gran madura pue... como extens... americano d... troducción e... mera vez, en... de Talavera

El hongo... fermedad de... -peste negra... Génova en la... ción autócto... España, hast... La especie n... sible a la ac... ella, la fami... cangrejos au... ñas, han de... sólo por dich... especie encu... sintetizar la... zón, siendo e... partir de cie... se encuentre... terminadas d...

Este hech... grejo autócto... probación de... Astocologia... rus» es resist... nado hongo, ... es capaz de s... quier fórmul... puesto cálcul... traída a Espa... ria aclimatac... tras aguas, c... del hombre e... de convertir... de riqueza p...

LOS T...

El introdu... paña, concre... chiduque An... Lorena, bisn... José.

El archidu... nía 16 años. T... realizar otros... damente por... que le llevar... mas de la ac... tarde, de la A... tacología.

En 1972 es... cipar en el 8... Cangrejo de... lebró en Aus... empleza la a... del archiduq...

EN BAD...

En el men... conclusión d... canas son la... epizootia eur... contacto con... profesor Jam... pado altos ca... dounidense y... el mayor ent... grejos americ... tinentales.

A partir de

Zanjas de la... algún dí...